

HETI LAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
SCHVARCZ SÁNDOR
könyvkereskedése,
hová úgy a lap szelle-
mi részét illető közle-
mények, mint az előfi-
zetések és hirdetések
is küldendők.
Kéziratok vissza
nem adatnak.

Előfizetési díj:
Egész évre . . . 2 frt
Fél évre . . . 1 frt
Hirdetési díjak:
Egész oldal 16 frt
Fél " . . . 8 frt 50
Negyed " . . . 4 frt 50
Bélyegdíj 30 kr.
Többesrét hirdetésnél
megfelelő engedmény.
Nyitólér petit
sora 10 kr.

A hitoktatás a helybeli izr. hitközségben.

A nyár folyamán az izr. hitközség 3 választmányi és egy rendkívüli közgyűlése foglalkozott a vallásitanítás és hitoktató ügyével. A választmányi gyűlések a hitoktatásban keresték a hibát, melynek folytán a zsidó tanköteles gyermekek nem részesülnek a valláskövetelte hitoktatásban, a közgyűlés pedig a rendszerben találta a hiányt.

A választmány ennek folytán már 2 év óta itt működő hitoktatót állásától elmozdította és egy újonnan választandó hitoktató tárgyában pályázatot nyitott.

A hitközség tagjai ebbe belenyugodni nem akarván, a hitközségi elnököt sürgősen fölkerítte ez ügyben való intézkedésre, rendkívüli közgyűlés egybehívására, mely rendkívüli közgyűlés többsége a hibát nem a hitoktatásban, hanem a rendszerben, vagy inkább a hitoktatás rendszertelenségben állapította meg és a két év óta itt működő hitoktatót állásában véglegesen megerősítette.

Az ügyet eléggé közérdekűnek tartjuk, szerény véleményünknek tehát sajtó útján kívánunk kifejezést annál is inkább adni, mert az ügy az izr. hitközség tagjait annyira foglalkoztatja, a kedélyeket annyira felizgatta, hogy kötelesség mulasztást vélnénk elkövetni, ha tüzetesen hozzá nem szólnánk.

Ezt teendő. visszapillantást kell vetnünk majdnem 2 évtizedre, mely idő óta az izr. hitközség felekezeti iskoláit megszüntette, de ezen idő óta a hitoktatásról, ebbeli kötelessége dacára, vajmi keveset gondoskodott. Mielőtt azonban további fejtegetésbe bocsájtkoznánk, felsorolandóknak véljük a hittani tananyag minimumát, melyet a népiskolába járó zsidó fiúknak tanulniok kell.

A I. fiu-osztály tananyaga: Héber olvasás és írás elsajátítása és rövidebb imák begyakorlása és ezeknek a héber szövegből magyarra való fordítása.

A II. fiu-oszt. minimális tananyaga: Ugyanaz mint az I. osztályban és még egy kevés héber nyelvtan, (nikud) továbbá Mózes I. könyvéből 4 szakasznak (parsó) a héber szövegből magyarra való fordítása (egy szakasz körülbelül egy nyom-

tatott negy iv), szertartástan és bibliai történet rövid kivonata.

A III. fiu-oszt. minimális tananyaga: Héber olvasás és írás gyakorlása, héber nyelvtanból a szótan; Mózes I. könyvének folytatolagos 8 szakaszának és a II. könyv 11 szakaszának héberből magyarra való fordítása, bővebben szertartástan és bibliai történet.

A IV. fiu-oszt. minimális tananyaga: Héber olvasás és írás gyakorlása, héber nyelvtanból rendhagyó igék és mondatok, Mózes III., IV. és V. könyve eredeti szövegének magyarra való fordítása, szertartástan és bibliai történet.

A gimnázium I—IV. oszt. minimális tananyaga ezeknek ismétlése.

Ugy a népiskolai, valamint a polgáriszkolai leány-osztály tananyaga ugyanaz, mint a fiu-osztályoké, kivéve a héber nyelvtant és Mózes 5 könyve eredeti szövegének magyarra való fordítását.

Mint az itt elősoroltakból kitűnik, a mózes vallású tanulók, kivált fiu-osztályai-
ban, nem csekély a tananyag és ezen anyag lelkiismeretes betanítására első sorban idő kell.

A hitfelekezeti iskolákban ezen minimális tananyag feldolgozására, illetve betanítására az első osztályban hetenkint elegendő 6—8 óra szükséges, de a második

TÁRCSA.

Vachott első szerelme.

Irta: Vachott Sándorné.

Vachott Sándor már Eperjesen az iskolában kezdte irodalmi munkásságát s már itt nagy népszerűsége tett szert.

De bármi jól s hasznosan tölté is idejét Eperjesen, mind önmagára, mind a közművelődésre s magyarosodásra nézve, s bármi sok kitüntetés s szeretetben részesült is, vágyai szülőföldre után s a kedvelt nővér felé vonták azért s így történt, hogy a szüneteket rendszeren a Mátra vidékén, Gyöngyösön igyekezett tölteni, hol életének egy válságos összeköttetése szövődött.

Vachott Sándor életében először, komolyan szerelmes lett.

Az akkoriban nagy tekintélyű G—, a báró Bruden család jószágigazgatója, tanácsadója — ugyszólván — házi barátja volt. G—, neje ez időben egyik elsőrendű divathölgye Gyöngyösnek, irányadó mindenben s szövője a cottiának, mely a társas körüktől különülve, feleltartá magát a többinél.

A büszke G—, párnak volt egy igen piezi, de feltűnő szép leánya s Vachott Sándor megismerkedvén e családdal, G—, Irmába bele szeretett.

G—, né férjével együtt igen szívesen fogadta a fiatal költő közelítését s Irma mindannyiszor pirulva sítte le nagy fekete szeméit, ha jött, s midőn az ismeretség a vallomásokig fejlődék ki,

Irma igent mondott s Vachott Sándor egy nagyon rövid ideig boldognak álmódá magát.

De habár Vachott Sándor lelke lelkéből szeretete is a gyönyörű leányt — s ez viszonzni mondá s hivé, sőt talán őszintén viszonzta is a költő láng érzelmeit, — mindazonáltal oly felöltő, számító vala modora irányában, oly cziczomázott s betanult minden szava, hogy boldogság helyett csak kínokat okozott és nyujta szerelmért.

G—, né leánya nem lehetett hivatva Vachott Sándor őszinte s mélyen érző szíve megértésére, — az anya, ki mint beszélék, még ajkait is tükörből egyengette össze, s alig mert nevetni, nehogy hibás fogai előtűnjenek, vagy szája nagy-nak lüssék, leányát is felszegül nevelte s a szegény kis Irma oly elferdült gondolkozásu lényecske lett, hogy a közel 3 évig tartó jegyesség egy nem szűnő kín lett Vachott Sándorra nézve, egy nem szűnő ár-apály, mely alatt majd hitt és remélt s percekre üdvözültnék érezé magát — majd szétakarta tépni a viszonyt, mely égg tövisével megöli lelkét s elpusztítja szívében az örömet és boldogságnak minden esiráját.

Erdélyiné a legszeretőbb nővéri aggalommal figyelé e viszonyt, mely szerinte, ha házassággal végződne, Sándor lelkileg meg volna örök időkre ölte, — s minden módon azon törte fejét, mi módon volna lehetséges az egymáshoz annyira nem illő fiatal pár között szakítást idézni elő. A bájos, de kedélytelen fiatal hölgy önkénytelenül segítségre szegődék e részben Erdélyinének, ki szeretni is csak negyenes anyja utasításai szerint volt képes. G—, Irma szanutasait vegre oly messzé vitte,

hogy jegyese szerelmének fokozására elkezdett ingerkedve mások felé is nézegetni, itt amott hitegetni, erre s amarra mosolyogni.

Ezzel aztán csordultig megtelt a keserűség pohara, Vachott Sándor lemondott álmairól s zúzott szívvél bár, de örökre szakított ifju léte első eszményképével.

G—, né, a szép leány mesteri fogásokban oly jártas anyja, ijedten futott azonnal Nellihez, e mivel megszokta s második természetévé vált már a tettetés s a színlesek minden neme, mosolyogva lépett Erdélyiné szobájába s vidám kacagás köz beszéltve, mi bohók a fiatalok, összekocczantának kissé, Sándor féltékeny volt, ezt ártatlan kis Irmám rossz néven vette, szegényke, hiszen nála az angyal hűségesebb nem lehetne, s a kis esztelen nehezeltést mutatott, s mert úgy játszanak a gyermekek, mintha örökre szakítottak volna.

Erdélyiné véget vetett G—, né enyelgő hangulatának, midőn komolyan kijelenti, hogy Sándor és Irma soha nem voltak egymáshoz valók, s így csak szerenese lehet mind a két részre, hogy Sándor örökre lemondott szerelméről, másíthatlanul szakított s felbontá a kínos frigyét Irma tudtával s egyezésével.

G—, né savanyu képpel emelkedik föl a pam-lagról, melyre az imént oly urias negélylyel s nyájias arcczal veté le magát, s ha nem fávozik is megnyugodva, ha dült fült is talán föllázadt kedélye, midőn számításait felsűlni látta, minden esetre tisztán tájékozhatta magát, midőn Erdélyi-nével búcsúzaskor kezét szorított.

osztálytól felfelé 12 óra a fiú- és 6 óra a leány-osztályokban.

Már most az I. fiú- és leány-osztály óraszámára összesen minimum heti 12 óra, a II. fiú-osztály ismét legalább 8 óra, a II. leány-osztály 4 óra, tehát az I. és II. fiú- és leányosztálynak 24 órás hitoktatásban kell részesülnie, hogy ezen osztályok a kellő előismeretekkel lépjenek be a III. osztályba. A III. és IV. fiú-osztálynak a szabott tananyag elsajátítására egyenként heti 8 órai, a III. és IV. leányosztálynak pedig heti 4 órás hitoktatásban kell részesülnie. A polgári és gimnáziumi osztályoknak pedig, hol ezen tananyag csak ismételtetik, heti 2—2 elegendő volna.

E szerint a népiskolai III. és IV. és a polgári leány-iskola I—III, továbbá a gimnázium I—IV. osztályainak hitoktatására legalább heti 28 óra szükséges.

Hogy hány órát tanít az egyik, az I. és II. osztály hitoktatója, (ki mellesleg megjegyezve nem is tanító, hanem tönkrement kereskedő) arról nincs információnk, de, hogy a III. osztályba előkészületlenül jutnak fel a tanulók, azt tudjuk.

Másképpen áll a dolog a III. osztálytól felfelé.

Ezen osztályok hitoktatójának teendőjét csak 10 órára szabta és ennek megfelelő díjazásban részesítette a hitközség. Feltevére, de meg nem engedve, hogy a III. és felfelé a többi osztályokba a kellő előkészülettel lépnek át a tanulók, lehetséges-e, hogy 8—10 óra alatt a hitoktató azt a tananyagot dolgozza fel, melyre a legtúl-ságosabb erő megfeszítés mellett is 28 óra szükséges. Itt uraim, itt keressük a hibát, itt az eltévesztett rendszerben és nem a személyben.

Ha a tanuló egész a gimnáziumba, hol a hitközségi vezérlet alól már felszabadul, felvergődik anélkül, hogy héberül olvasni tudna, akkor a hittanárt azzal vádolni, hogy nem jól tanít, az vagy roszakarat aljas kifolyása, vagy pedig az ügyhöz való értelem hiányában rejlik.

Jelen voltunk a megtartott záró vizsgák kettején, a polgári leány-osztály és a gimnázium m. v. tanuló hittani vizsgáján és tiszta lelkiismerettel állíthatjuk, hogy úgy a tananyag, valamint az eredmény arányban áll a gyenge alapra állítható épülettel.

Eszünkbe jut most egy adom, melyet t. olvasóink is ismernek: Egy elemi iskolai elszegényedett tanító találkozott egy olyannal, ki a talmudot tanította. Beszélgetés közben az elemi iskolai tanító elmondja, hogy N. N. gazdag tanítványától mily nagy összeget kapott ajándékul. A talmudoktató, kinek N. N. szintén tanítványa volt, erre azonnal tanítványához utazott, feltárta nyomoruságos helyzetét és kérte gazdag tanítványának támogatását. Midőn ettől csak csekély ajándékot kapott, el nem hallgathatta a fölött való meglepetését, hogy A-B-C tanítóját mily nagy ajándékban részesíté és őt, ki a felsőbb tudományokban oktatta, ily csekélységgel jutalmazza! A gazdag tanítvány erre így válaszolt: Ha elemi iskolai tanítóm a helyes alapot ben-

nem meg nem teremti, te a felsőbb tudományokra bizon nem taníthatnál volna.

Mózes vallású tanulóink évek hosszu sora óta nem részesülnek a kellő hitoktatásban, hiányzik nálunk az alap, hiányos a rendszer. Ezen rendszeren kell változtatnunk és ha ezen segítettünk, bizon számíthatunk arra, hogy hitoktatónk a kellő eredményt fogja bemutatni.

Helyi és vidéki hírek.

— **Nyomdánk gépében** történt törés folytán vasárnapi számunk csak most jelenhetett meg. Kérjük t. olvasóink szives elnézését.

— **F. hó 11-én** zajos rendkívüli közgyűlése volt az izraelita hitközségnek, melynek tárgya a hitoktató állásán való végleges megerősítése, vagy állásából való elbocsátása volt. Hosszu, gyakran személyeskedésbe átesapó vita után titkos szavazattal Bergi Emil hitoktató állásában véglegesen megerősítették. A győztes párt zeneszó mellett indult a hitközségi tanácsteremből a nagyvendéglő üvegtermébe, hova egy küldöttség a hitoktatót, egy másik a hitközségi elnököt áldomásra hívta. Míután mindketten a meghívásnak megfeleltek, Bergi Emil hitoktató ur a következő pohárköszöntőt mondotta:

Tekintetes elnök ur, mélyen tisztelt uraim! E pillanatban, melytől fogva én a zentai hitközségnek véglegesen megválasztott tisztviselője lettem, különféle érzelmek hullámanak keblemben. A főérzelem ezek közül a hála érzelme. A hálám első sorban Istenem iránt, ki végre biztos révpartra juttatott, honnan békés munkálkodás közepe haladhatok a pontig, melytől nem lesz többé visszatérés. A hálám másodsorban tekintetes elnökünk iránt, ki, a szentírás szavaival élve, kinyújtott karral és erős kézzel harczolt ügyemért és ezt diadalra juttatá: s hálám végre szeretett rokonaim és párfogóim iránt, kik szavazatukkal elősegítették az igazság győzelmét. Ha visszatekintek — fiatal korom dacára — immár 10 éves hivatalos működésemmre, fájdalommal mondhatom, hogy mindig akadtak utamban emberek, kik a szabad haladásban gátolni igyekeztek. Mig ereimben hevesebben pezsgett a vér — gyűlöltem és megvettem az embereket — ma megváltozott gondolkodás- és érzésmódom mellett, belátom és elismerem, hogy minden közpályán működő embernek vannak opponensei. Minél erősebb az ostromlás, annál nagyobb az ellentállás s boldog az a tisztviselő, ki folytonos önképzés- s hivatalos teendőinek lelkiismeretes teljesítése által áll ellent az oppositio támadásainak; ez esetben mindenkor ő lesz és marad a győztes fél. Opponenseimnek nincs okuk panaszkodni, hogy azt a meg nem érdemlett üldözést, melyet ügyemben kifejtettek, én gyermekeikkel, mint azt többen állították, éreztettem volna. Competens tanuval igazolhatnám, hogy ellenfeleim némelyikének fiát meg kellett volna buktatnom, de nem tettem azért, nehogy nemtelen bosszúállással ne vádoltassam. Megmutattam többeknek, hogy ott, hol nem bírok igazságos lenni, tudok elnézést gyakorolni. Ez programom a jövőre. Az Isten tartsa meg önöket.

— **Zivatar.** Vasárnap virradóra hatalmas dörgések riasztották föl városunknak békésen nyugvó lakóit hajnali álmaikból. Eleintén csak dörgött, morgott és a folyton cikázó villámok az ellenséges felhőtáborba csapkodtak át, de utóbb gyakori sietőgő reccsés-ropogós morajával csapott le a menykő városunkban Riger kovács műhelyébe úgy, hogy az ott foglalkozó tanonczot

leütötte. Kint a szállásokon is agyonütött a menykő egy pásztorfiut és négy birkát.

— **Az iparos-tanonczok szerződésének és felszabadításának díjai tárgyában** a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter 12954/1887. sz. a. a következő leiratot bocsájtotta ki az ipartársulatokhoz: a szerződés díj legfőlegb 1 frt és a felszabadítási díj 3 frt lehet, mely összegbe nyomtatványi, irodai és más költségek betudvák

— **Orv-halászat.** Szimrök Antal városi halászatbérlo arra a kellemetlen meggyőződésre jutott, hogy a vizekben pusztulnak a halak. Utána járt a dolognak és a rendőrség közbejöttével 7 egyént csipett meg tilos halászatot, kik büntetésüket az illető bíróságtól meg fogják kapni.

— **A magyar szivarok a külföldön** igen keresettek. Mostanában különösen a magyar virginia-szivarokban rendkívüli a kivitel. A közelmúltban egy Buenos-Ayres-i cég 100,000 darab virginia-szivarot rendelt, a napokban pedig ugyanezen fajta szivarokból egy kiviteli üzlettel foglalkozó cég 500,000 dbot rendelt.

— **Egy perzsa prestidigitateur** érkezett városunkba: Ghullam Hussein a neve. Nevezett a perzsa hadsereg tagja volt, de politikai okokból száműzték s most köruton van Európában, hol a speciális perzsa bűvészetet mutatja be mindenütt nagy sikerrel. Eddigél Budapesten, Szegeden, Debreczenben, Kassán és Baján tartott előadásokat s mindenütt bámulatra ragadta a közönséget meglepő mutatványaival, melyeket egyedül, minden segítség és műszerek nélkül végez. Ghullam Hussein tegnap este a nagyvendéglő üvegtermében mutatta be magát, ma (vasárnap) pedig — mint értesülünk — ismét fogja magát produkálni. — Nagyhirű tudósunk, Vámbéri Ármintól a következő nyílt ajánló levelet kapta: „E napokban fővárosunkba érkezett Perzsiából, még pedig Iszfahánból Ghullam Hussein khán, ki itt mint bűvész magnetismus-előadásokat akar tartani. A távoli Kelet ezen fia, már külsőjénél fogva is igen érdekes jelenség, de nem kevésbé meglepő műveltségi foka, a mennyiben ez a tőzsgyökerez ázsiai ember folyékonyan francziául beszél és a szakába vágó ismeretekben is elég jártassággal bír. Ezen, máskülönb szegény sorsu, idegent a hazai lapok kegyes pártfogásába ajánlja.

— **Rendőri hírek.** Vig Adolf kereskedő és Barsi Péternél lopási kísérletet követtek el, de a tolvajok megugrasztattak. Ugrik András p. ő. szemlész lakásába behatoltak és onnét többféle ékszer, ágy- és fchérneműt elvittek. A rendőrség a tettesek nyomában van.

— **Beküldetett.** A zentai iparos-segédék „öns. és önk. egylete” helyiségét (szabadkai-utca. Fajka István ur házában) f. évi július hó 21-én, szombaton, felolvasás, szavalt, társasvacsera és táncvizsgálommal egybekötve nyitandja meg, melyre Zenta város t. közönsége tisztelettel meghívatik. Külön meghívók nem lesznek kibocsátva. A társasvacserára egy teríték ára 70 kr, melyre előjegyezhetni az egylet helyiségében, valamint az egylet tisztviselőinél is.

— **Tápiintézeti értesítés.** Az újvidéki kir. kath. magyar főgimnáziummal kapcsolatos tápi- és nevelő intézetbe a közeledő új tanévre felvétetnek az újvidéki kir. kath. magyar főgimnáziumba járó nyilvános tanulók, vallás és nemzetiség különbsége nélkül. A felvétel iránt az illetők szülői vagy azok helyettesei a felvétetni kívánó ifju iskolai bizonyítványának keresztlevelének csatolása mellett a főgimn. igazgatójánál július hó 30-ik napjáig írásban tartoznak jelentkezni. Az igazgató a jelentkezetteket a felvételre nézve augusztus hó 5-ig írásban értesíti. A tápiintézeti havi díj 11

frt, mely 2-2 óra előre fizetendő; ezenfelül a lakásdíj, fűtést, mosást, világítást és tisztogatást is beleszámítva, havonként 6 frt, mely 2-2 óra szintén előre fizetendő. — Az ifjusági „Segélyalap” állásához képest, néhány szegény, de jeles és jó előmenetelű, példás magaviseletű ifjú a jövő tanévben is részesített fog a havi díj felének vagy negyedének elengedésében; a lakásdíj fizetésétől azonban senki sem menthető fel. A kik ilyen kedvezményes helyekre óhajtanak felvétetni, iskolai és szegénységi bizonyítvánnyal ellátott kérvényeket a főgimn. igazgatónál szintén július 30-ig adják be. Később érkező jelentkezések és kérvények figyelembe nem vehetők Kelt Ujvidéken, 1888. évi június 28. Frankl István igazgató.

— Aratási naptár. Nincs olyan hónap az évben, a melyben egyik-másik világrészben aratás ne volna. A januárius meghozza az aratást Ausztráliában, Új-Seelandban, Chiliben és az argentin köztársaságban. Februárban és márcziusban aratnak déli Olaszországban és Felső-Egyiptomban. Áprilisban van az aratás Mexikóban, Alsó-Egyiptom, ázsiai Törökországban, Perzsiában, Szíriában és Kuba-szigetén. Májusban szőlő a kasza északi Afrikában, Közép-Ázsiában, Kínában, Japánban és Texasban, júniusban Kaliforniában, Spanyolországban, Portugáliában, Olaszországban, Görögországban, Lusitanában, Alabonnában, Georgiában, Kansasban, Kolorádóban és Missuriban dőlnek a rendek. Júliusban Románia, Bulgária, Magyarország, Ausztria, Franciaország, déli Oroszország, Nebraska, Minnesota, Új-Anglia és felső Kanada szabadul meg kalász-díszétől. Augusztusban Anglia, Belgium, Hollandia, Németország, Dánország, Lengyelország, Manitoba és Kolumbia takarja esztrbe termését. Szeptemberben északi Kanadában, Skótzországban, Svájcban, Svéd- és Norvégországban aratnak Októberben északi Oroszországban. Noemberben Peru- és Délafrikában és decemberben Berinában.

— Övintézkedések a járványok ellen. A belügyminiszter a meleg évszak beálltával körrendeletileg utasította a törvényhatóságokat, hogy a köztisztaság fenntartására s a járványos betegségek kitérésének megakadályozására az előirt intézkedéseket szigorúan hajtsák végre s különös gondot fordítsanak a következőkre: 1. A légtér tisztaságának megővására a így tegyenek meg mindent, hogy az, a mi a légkört, vagy a talajt tisztátalanná teszi, vagy az emberi egészségre ártalmas módon fertőzi, gyorsan eltávolítsák, illetve kellőképen fertőtlenítsék. 2. Az ivóvíz tisztaságának megőrzésére. A közutakat tisztíttassák s tiltsák el a közutakba a vízhozó edények beemelését. 3. Az élelmi szerek és italok ellenőrzésére. Vizsgálják meg, hogy azok nem hamisítottak s ártalmasak-e? A piaci rendőrség, különösen a mostani gyümölcsérés idején, a legszigorúbban járjon el. 4. A vágóhidakra, vendéglőkre és kocsimákra, hogy azok környékéről minden szenny és hulladék naponként eltávolíttassék. Az ezeken kívül felmerülő közegészségi vonatkozással bíró viszonyok tekintetében is ügyeljenek arra, hogy mindaz, ami ártalmas vagy azzá válhatik, azonnal eltávolíttassék. Eljárásuk eredményéről s e rendelet fogantatásáról pedig még e hónapban tegyenek a belügyminiszteriumnak jelentést.

— A király a kereskedelmi muzeumban. A király időközönként való budapesti tartózkodásai alkalmával rendszerint meg szokta látogatni ama közintézményeket, melyek újabb létesültek, hogy így a főváros haladásáról, fejlődéséről magának személyes meggyőződést szerezzen s egyeseket legmagasabb elismerése és kitüntető szavai által a tovább működésre, kitartásra, előhaladásra buzdítson. Így a mostani delegationalis ülészak alatt ő felsége meglátogatta a csak egy év előtt megnyitott, de kereskedelmünkre és iparunkra már is oly nagy fontosságú Kereskedelmi Muzeumot s a felett beható szemlélet tartva, nemcsak általánosságban fejezte ki annak czélszerűt és sikeres működése felett legmagasabb elismerését, hanem egyes kiválóbb, törekvő iparosokat személyes megszólításával is kitüntette. Leghosszabban beszélt ő felsége lovag Falk Zsigmond kir. tanácsossal, a Pesti könyvnyomda részvénytársaság érdemes vezérigazgatójával, a kibehez közvetlen ezzel a kérdéssel fordult: Ön most Brüsszelben volt? Falk ur azt válaszolta, hogy Bécsben is volt az ipar kiállításán, mely reá egy világkiállítás benyomását tette és jobban tettszett, mint a brüsseli. A király mosolygott és megjegyezte, hogy ő maga is bántult, hogy olyan szépen összehozták a bécsi kiállítást s rá is igen kedvező benyomást gyakorolt. Azután megnézte a király a részvénytársaság kiállított nyomtatványait, melyek kiváló ízlés, formac és tisztaság által tűnnek ki s különösen felkeltették figyelmét a társaság nyomdájában művészileg kiállított „Jó szív” bazárújság női arcképcsoportjai, melyekről ő felsége mindjárt felismerte, hogy fototipográfia útján készülték és úgy a sokszorosító, mint a nyomdász

ipar haladása felett lovag Falk ur előtt örömet és megelégedést fejezte ki. A fehérnemű és divatáru cikkek csoportjában ő felsége egyenesen Brachfeld Szigfrid nádor-utcai divatáru czég székényéhez lépett s a czég főnökét megszólításával is kitüntette. Ő felsége néhány perczig nagy érdeklődéssel nézte a kitűnő ízléssel készített gyönyörű fehérneműket, valamint egy ott fekvő teljes férfi kelengyét és azokról Brachfeld urnak többször tettszését nyilatkozta. A király kérdéseire Brachfeld ur által szolgált felvilágosítások után, teljes megelégedését fejezte ki s azt mondta: nem hitte volna, hogy nálunk e szakma már annyira haladt. Az élelmi cikkek osztályában kitűnő figyelemben részesítette ő felsége Szalády Antal ismert pót- és gyógykávé gyáros csinos kiállítását. Az izlésesen elrendezett Hungária gyógykávé és Szalády kávé (pótkávé) dobozok, melyek külsőleg is magukon viselik a magyar ipar ismertető jeleit, igen megvnyerték ő felsége tetszését, hogy a muzeum igazgatója által bemutatott feltaláló gyárost, Szalády urat hosszabb megszólítással tüntette ki. Kérdésködködt a pótkávé készítés módjáról, anyagáról, végül azt a kérdést intézte a kiállítóhoz, hogy van-e kelendőse cikkeknek. A kiállító igen válaszolt, de egyuttal sajnálattal említette fel, hogy sokat kell szenvedni a beözönlő külföldi pótkávé versenyétől. Miután a muzeum igazgatója meg kiemelte ő felségének, hogy a pótkávé, különösen a szegényebb néposztályra nézve, mily jótétemény, mivel lehetővé teszi a táplálót, de drága szemes kávénak használatát, s Szalády készítményeinek jóságáról ő felségét biztosította, a király kitartó tovább működésre buzdítva a gyárost, legnagyobb elismerésének kifejezése mellett távozott. E királyi elismerés bizonyára csak fokozni fogja a bizalmat és kedveltséget a már eddig is általánosan elterjedt Hungária gyógykávé és Szalády pótkávé iránt, melyeknek kiváló jóságáról legjobban tanuskodik az a körülmény, hogy nem csak idehaza vannak a társadalom minden rétegében szegényül és gazdagnál egyaránt elterjedve, nemcsak Magyarországon megtörték a behuzolt külföldi pótkávék káros versenyét, hanem még a külföldön is piacot hódítottak és kelendőségnek örvendenek. Megemlítjük kapcsolatban, hogy a feltaláló gyáros legutóbb a bécsi iparkiállítás meglátogatása alkalmával szerződést kötött egy nagy bécsi kiviteli czéggel havonként 10,000 kiló „Hungaria-kávé” szállítására, miáltal ezen magyar iparcikk elterjedése az egész kontinensen biztosítva van. Habár a kiállítás gazdagsága és sokfélesége fényes tanujelét adja a hazai ipar fokozatos fejlődésének, el kell ismernünk, hogy számos oly cikk hiányzik még onnan, melyekben igen nagy nálunk a fogyasztás, de mert ide haza nem készítenek, külföldről kell azokat beszerezni. Ilyenek például a most annyira időszerű nyaralói és fürdői szük-ségleti cikkek, melyeket csak a muzeum keretén kívül találhatunk a Kertész Tódor czégnél, hol e saison cikkek más sokféle háztartási, kertészeti, szabadidőszóró, játék stb tárgyakkal együtt valóban egy kiállítást megközelítő dús változatosságban találhatók. Lehetetlen volna felsorolnunk mindama legnagyobbttól legapróbbig menő cikkeket, melyek a Kertész Tódor czég Dorottya-utcai üzletében és kirakataiban a járókelők méltó figyelmét vonják magukra. Csupán a saison cikkek közül említünk néhányat, melyek: kerti székek, indiai hintóágyak, kerti legyezők, utitáskák, vadász felszerelések, gummi áruk, kertészeti, méhészeti- és halászati cikkek, tornaeszközök, sport- és vívőkészletek, fegyverek, különféle testező, szórakoztató és mulattató játékszerek, toleitt cikkek, dohányzó eszközök, keleti és török dísztárgyak stb, melyekre ilyenkor óriási a kereslet. Van ezek közt igaz számos igen szép és czélszerű tárgy, mely a hazai ipart vallja mesterül, de fájdalom, sok olyan is, melyeket nálunk nem, vagy csak igen kis mértékben állítanak elő. Ezek meghonosítása a jövő iparosainak lesz feladata s hogy ezt könnyebben tehessék, Kertész Tódor ur kívánatra bérmentve megküldi 850 ábrával ellátott nagy árjegyzékét tanulmányozás vé ett kézműveseinknek, valamint bárkinek, a ki előforduló szük-séglet esetén megrendelésével felkeresni akarja.

— T. olvasóink becses figyelmébe ajánljuk Fuchs H. váltóház mai hirdetésnyét.

Gabona piac.

A lefolyt héten az egyes gabnaneműek a következő áron keltek; Buza 6 frt 50—60. — Árpa 4 ft 70. — ukoricza 6—6 frt, 10 Zab 4 60—70 Új buza augusztus —szeptemberre 6—6 20 előre fizetve.

A személyzállító hajók menet rendje.

Szegedről Zimonyig minden vasárnap, kedd, és csütörtökön reggel 5 órakor.
Szegedről Tételig minden vasárnap, hétfőn, kedd, szerda, csütörtök, és pénteken reggel 5 órakor, Zentáról Zimonyig minden vasárnap, kedd és csütörtökön reggel 1/2 8 órakor.
Zentáról Tételig minden vasárnap, hétfőn, kedd, szerda, csütörtök, és pénteken reggel 1/2 8 órakor.
Zentáról Szegedig minden vasárnap, hét, kedd, szerda, csütörtök, és pénteken, reggel 1/2 9 órakor.

Az ügynökség.

Vasuti menetrend.

BUDAPEST—ZIMONYI IRÁNY

	expr.	szem.	gyors.	omn*
Budapest indulás	5 38	8 —	2 28	9 15
Szabadka érkezés	8 54	1 03	6 06*	5 —
Szabadkáról indulás lefelé	8 59	1 46	6 18*	6 15
Csantavér érkezés	—	1 46	—	6 42*

Csantavérről felfelé

	expr.	gyors.	vegy.	szem.
Szabadka érkezés	6 08	9 41	1 45	10 52*
" indulás	6 10	9 53	2 25	11 22*
Budapest érkezés	9 40	1 42	7 30*	6 50*

SZABADKA-BAJAI SZÁRNYVONAL.

	vegy.	szem*
Szabadka indulás	5 45*	2 45
Baja érkezés	8 52	5 02
Baja indulás	6 50*	10 26
Szabadka érkezés	10 —*	12 40

SZABADKA-ESZÉK-VILLÁNYI IRÁNY.

	egy.	szem.	vegy
Szabadka indulás	5 25*	2 40	6 40
Zombor érkezés	8 30	37	9 27
Eszék "	12 33	6 18	4 21
Villány "	3 47	—	6 25

Szem. vegy. vegy

	szem.	vegy.	vegy
Villány indulás	1 08	1 08	9 20
Eszék indulás	8 26	3 30	11 20
Zombor	11 19	8 10*	6 53
Szabadka érkezés	12 55	10 42*	9 19

HORGOS—SZABADKA és HORGOS—SZEGED

	szem. v.	szem. v.	vegy
Horgosról indul	8.40	12.25	9.36
Szabadkára érkezik	9.34	1.20	16.36
Horgosról indul	3.34	7.27*	6.35
Szeged érkezés	4.13	8.06*	7.19

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos Schvarcz Sándor.

MINDENKI
1200 frt évi jövedelmet biztosíthat magának törvényesen megengedett díjsorsjegyek részletfizetésre való eladásával. Tudakozódások FUCHS H. váltóházához Budapest Dorottya utoza 9. sz alá intézendők. Szerb levelezés és nyomtatványok is

Schvarcz Sándor
ajánlja jól berendezett könyvnyomdáját, könyvkötészetét, papír- és írószerraktárát a legolcsóbb áron elvállal mindennemű nyomtatványokat, u. m.: tánczrendeket, árjegyzékeket, MEGHÍVÓKAT, NÉVJEGYEKET, imakönyveket, üzleti fő- és mellékkönyveket. Nyomdamba, valamint könyvkereskedéseembe egy-egy iskolázott fiu tanonczul felvétetik.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881 évi IX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi. Hogy a zentai kir. járásbíró-ság 12782/1887. sz. végzése által Matykó Menyhért javára Muesi Antal ellen 49 ft 21 kr tőke, ennek 1887. év június hó 28. napjától számítandó 6 százalék kamatai és eddig összesen 22 forint 42 kr perkölség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felállított és az 1881. évi IX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhívtnak mindazok, kik az elárverzendő ingóságok vételarából a végrehaj-

Mely árverésnek a zentai kir. járásbíró-sági 3590/1888. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Zentán a városháza udvarán leendő eszközlésére 1888-ik év július hó 20-ik napjórak délelőtt 9 órája határidőül kintetnek és abhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi IX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igénynek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhívtnak mindazok, kik az elárverzendő ingóságok vételarából a végrehaj-

tató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás koráiban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alólirt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Zentán, 1888-ik évi július hó 5. napján.

Rácz István,
kir. bír. végrehajtó.

FÉNYKÉPÉSZET.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, miszerint 4 év óta fennálló

fényképészeti műtermemet

ősz-utcza (Gyorgyovánszky-utca) saját házamba — a Hacker-féle házban átellenében — helyeztem át.

Midőn ezt a n. t. közönség tudomására hozom, kérem eddigi bizalmát részemre továbbra is fenntartani és becses megrendeléseit minél gyakrabban megújítani.

Tisztelettel

RENNER JÓZSEF,
fényképész.

A zentai határban, a likasi völgyparton levő 200 lánecz szállási földünket

egészben

vagy

10 LÁNCZOS

RÉSZLETEK BEN

több évi részletfizetésre

szabad kézből örök áron áruba bocsájtjuk.

Venni szándékozók velünk személyesen Csantavéren értekezhetnek.

Basch Herman és Albert.

A legjobb és legolcsóbb savanyuviz a

REGEDI

Radkersburgi savanyuviz.

(STEFÁNIA-FORRÁS.)

Borral, vagy gyümölcs-szörppel keverve páratlan üdítő ital. A légeső-, vagy a gyomor hurutos bántalmainál legjobb eredménnyel használtatik.

Másfél literes palaczk ára 20 kr., kisebb palaczk ára aránylag olcsóbb.

Főraktár Zentán

SINGER M. FIA fűszerkereskedésében.